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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ГЕНЕТИЧНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

ОПТИМІЗАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ  ВЗАЄМОДІЇ В ОСВІТНІХ  

ЗАКЛАДАХ РІЗНОГО ТИПУ 

 
У статті автор розкриває концептуальні основи проблеми оптимізації педаго-

гічної взаємодії в сучасному освітньому просторі. В контексті генетично-

психологічної парадигми розкрито закономірності і специфіку міжособистісного 

спілкування учасників педагогічного процесу, висвітлено системні комунікативно-

перцептивні утворення їхньої взаємодії. Крізь призму генетичної психології здійс-

нено багатовекторне теоретико-емпіричне  вивчення психологічних особливостей 

педагогічного спілкування. 
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дагог, учень, психогенеза, саморух, саморозвиток. 

 

В статье автор раскрывает концептуальные основы проблемы оптимизации 

педагогического взаимодействия в современном образовательном пространстве. В 

контексте генетико-психологической парадигмы раскрыты закономерности и спе-

цифику межличностного общения участников педагогического процесса, отражены 

системные коммуникативно-перцептивные образования их взаимодействия. Сквозь 

призму генетической психологии осуществлено многовекторное теоретико-

эмпирическое изучение психологических особенностей педагогического общения. 

Ключевые слова: генетическая психология, оптимизация, педагогическое вза-

имодействие, психогенез, самодвижение, саморазвитие. 

 

Постановка проблеми. Особистість як духовна субстанція та як 

недетермінована відкрита нескінченність усе ж тісно пов’язана з буттям 

детермінованої реальності, насамперед організму як психофізичної сис-

теми і ширше – частинки природного та соціального довкілля. Зокрема 

у площині передачі інтелектуально-морального досвіду в усі часи, окрім 

сімейної та етнопедагогічної виховних систем, найуспішнішою вважа-

ється шкільна навчально-виховна традиція, що реалізовується у безпо-

середній педагогічній взаємодії, базованій на врахуванні складного пле-

тива психології міжособистісних взаємин. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Історіогенез ідеї педа-

гогічної взаємодії, на думку Л. Велитченка, закорінений у педагогічній 

спадщині, зокрема у працях М. Новікова, П. Юркевича, П. Каптєрєва 

(сократичний, еротематичний, евристичний спосіб навчання), 

К. Ушинського (роль власної активності учня), Ф. Янковича де Мієрево, 

Х. Чеботарьова, М. Бунакова (якості особистості вчителя), 

В. Вахтьорова (розвивальне навчання), М. Пирогова (взаємодія вчителя 

й учнів). Водночас сутнісною семантикою ідеї педагогічної взаємодії є 

поєднання діяльності вчителя та учнів [1]. Водночас учений констатує, 

що зацікавленість проблемою спілкування у соціальній психології 

(В. Соковнін, Б. Паригін, Б. Поршнєв) посприяла її перенесенню в сферу 

педагогічної праці, а також призвела до виникнення терміна «педагогіч-

не спілкування» (О. Леонтьєв). У свою чергу це призвело до його інтен-

сивної розробки (Г. Дьяконов, Л. Змієвська, В. Кан-Калик, Г. Ковальов, 

Є. Малиновський та ін.) як потужного комунікативного засобу поєднан-

ня діяльності вчителя та учнів [1].  

Філософсько-психологічне розуміння сутнісної психогенези особи-

стості концетроване в поглядах С. Максименка, який стверджує, що 

«біологічна організація людського індивіда не лише забезпечує природ-

ні потенційні можливості розвитку організму, а й створює особливий 

психічний стан готовності до формування особистості, внутрішній світ 

людини, її духовність. Саме тому він ще до народження є унікальним і 

цілісним, цей індивід, наділений духовністю (станом готовності до осо-
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бистісного способу існування). Водночас, особистість не зумовлена ли-

ше біологічно. Не слід скидати з рахунку, що саме по собі біологічне в 

особистості є продуктом, результатом і втіленням людської активності 

двох люблячих соціальних істот – особистостей. Отже, мова може йти, 

взагалі-то, про соціальну (і духовну) природу біологічного підґрунтя 

особистості… і про нескінченний плин переходу один в одного цих ат-

рибутивних детермінант людського буття – біологічного, соціального, 

духовного» [9, 29]. 

Саморух (саморозвиток) особистості найповніше реалізується в ду-

ховному середовищі завдяки його розширенню через трансцендентну 

сферу, тобто об’єктивацію потенційного буття, яке в ній закладене. Тому 

основою саморозвитку, як. і духовного буття особистості, є насамперед 

духовна самотворчість. Саморух особистості є складною ієрархічно ор-

ганізованою системою творчих процесів, яка повинна розглядатися і дос-

ліджуватися на різних рівнях і в різних сферах її організації, починаючи з 

елементарних духовних та ініційованих ними матеріальних, соціальних 

подій і закінчуючи  найвищим  рівнем  культурно-духовної  діяльності. 

Саморозвиток у духовному потоці психіки є процесом інтеграції 

психіки шляхом образно-символічного усвідомлення смислових пережи-

вань, збільшення усвідомлюваної ідентифікації з символізованими надо-

собистісними вартостями, перенесення переживання центру особистості 

з усвідомлюваного «Я» рефлексивного потоку психіки в архетипну са-

мість, але не буттєвого потоку психіки, а вже духовного її потоку [9]. 

Якщо «рух» як філософська категорія є низкою пов’язаних одна з 

одною закономірних подій, зумовлених внутрішньо притаманною і де-

термінованою об’єктивною реальністю властивістю переходити з одно-

го відносно усталеного стану в інший відносно усталений стан, то кате-

горія «саморух» позначає таку систему пов’язаних одна з одною подій, 

які зумовлені внутрішньо притаманною здатністю змінювати свій стан 

на інший (здебільшого кращий, якісніший, успішніший). Отож «само-

рух особистості» розуміється як  низка пов’язаних одна з одною подій, 

зумовлених внутрішньо притаманною властивістю і спроможністю осо-

бистості свободою змінювати свій стан.  

У контексті цього рушійними силами й джерелом  саморуху особи-

стості є внутрішні протиріччя, що виникають у процесі її життєдіяльно-

сті, взаємин із навколишнім середовищем, протиріччя між новими пот-

ребами, прагненнями дитини і рівнем розвитку її можливостей, між по-

ставленими перед нею вимогами і ступенем опанування необхідними 

для її розв’язання вміннями та навичками, між новими завданнями і 

сформованими раніше звичками, способами мислення і поведінки, між 

зростаючими внутрішніми  можливостями дитини, що випереджають її 

спосіб життя, і об’єктивним становищем у сім’ї та групі [8]. 

Концептуальні засади нашого дослідження базуються на постула-



Проблеми екстремальної та кризової психології. 2016. Вип. 20 

 77 

тах генетичної психології С. Максименка як однієї з найоптимальніших 

і найплідніших віток сучасної вітчизняної психології. Тому метою на-

шої статті є крізь призму генетично-психологічного підходу обґрунто-

вати розвиток педагогічного дискурсу як спільної змістово-

функціональної площини, що опосередковує міжособистісні стосунки 

вчителя (викладача) й учнів (студентів) у процесі педагогічної взаємодії. 

Генетично-психологічні аспекти педагогічної діяльності особисто-

сті ми розглядаємо в ракурсі системного детермінізму, згідно якого 

психіка є складною багаторівневою системою взаємопов’язаних та вза-

ємозалежних просторово-часових свідомих і несвідомих відносин, між 

якими існує інформаційно-енергетична взаємодія на рівні окремих ком-

понентів і властивостей спільної діяльності – педагога та учня. 

Подібною за принципом підходу є розробка цілісної концепції педа-

гогічної взаємодії, здійснена Л. Велитченком, яка мала на меті виявлення  

психологічної основи педагогічної взаємодії у контексті психології сві-

домості, особистості, діяльності. Для дослідження вченим були обґрун-

товані принципи: а) атрибутивності (взаємодія відтворює сутнісні ознаки 

тієї системи, у рамках якої вона здійснюється); б) предикативності (педа-

гогічна взаємодія є особистісно-діяльнісним способом здійснення педа-

гогічного процесу); в) функціональної системи (педагогічна взаємодія є 

функціональною основою педагогічного процесу); г) конгруентності (пе-

дагогічна взаємодія засновується на взаємовідповідності діяльності вчи-

теля та учнів у регулятивному та виконавчому аспектах) [1]. 

Виклад основного матеріалу. Ми, виходячи із засадничих поло-

жень генетично-психологічної парадигми, вважаємо, що вкрай важли-

вим завданням психолого-педагогічної науки є детальне й виваження 

відшукування (і віднайдення) індивідуально-неповторних сензитивних 

періодів в онтогенезі особистості як періодів розвитку, на протязі яких 

людина як біосоціальна істота має підвищену чутливість до певного ро-

ду впливів зовнішнього середовища і виявляється, як фізіологічно, так і 

психологічно, готовою до засвоєння нових форм поведінки і знань. 

С. Максименко зауважує, що в певний віковий період відбувається 

специфічна зустріч нужди з оточуючою різноманітною конкретною дій-

сністю в результаті, якої з’являється предметна потреба, тобто відбува-

ється специфічна трансформація нужди цієї енергетичної напруги в пе-

вну потребу. По суті, вона лише оформляється в предметну потребу, 

оскільки в цей період часу відбувається єднання на міжфункціонально-

му рівні біологічного і соціального і, так (здійснюється, з’являється) 

створюється біологічна готовність нужди через предметну потребу до 

соціальних впливів. На думку вченого, це власне і є сензитивністю.  

Виходячи з цього постулату генетичної психології [9] та базуючись 

на положеннях вікової та педагогічної психології [12], ми вважаємо, що 

педагогічна взаємодія (в найширшому розумінні цього поняття)  у певні 
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вікові періоди соціального становлення індивіда є вкрай необхідною для 

своєї реалізації. Безперечно, у віковому ракурсі це констатовані класич-

ною педагогічною психологією [2] сензитивні етапи в онтогенезі особи-

стості до навчально-виховної діяльності (наприклад, етап немовляти – 

симбіоз «матір-дитина», ранній вік – діада «батьки-діти», дошкільний 

вік – «мати, виховательна, нянька-дитина», молодший шкільний вік – 

«перша вчителька-учень-першокласник», рання юність – «професійно-

орієнтуючий вчитель –юнак» тощо). 

Основним способом існування педагогічної взаємодії є розвиток, 

який виражається в появі якісно нових особистісно-психологічних утво-

рень. Водночас генетична психологія розглядає процес розвитку не як 

рекапітуляцію, тобто просте повторення пройденого, а як поступовий 

складний і часто спіралеподібний від однієї якісно своєрідної сходинки 

до іншої. Тому генетично-психологічна традиція передбачає розгалуже-

ний структурно-функціональний аналіз педагогічної взаємодії як склад-

ного багатоаспектного інтерактивного явища, яке перманентно розвива-

ється, набуваючи спадів і підйомів, однак маючи загальні механізми та 

закономірності і способи її здійснення [9]. 

Педагогічна взаємодія найчастіше розуміється науковцями 

(О. Гончаром, С. Жданенко, О. Кохановою, А. Куліш, А. Овчанніковою, 

Л. Романовою, Н. Цалик, В.Терещенко, Я. Гошовським, 

Р. Пономарьовою-Семеновою, З. Ковальчук, С. Максименко, 

Л. Романковою, І. Секрет, Т. Щербан) як засіб спілкування, що забезпе-

чує афективно-інформаційний обмін між людьми, опосередковує їхню 

комунцікацію та взаємовплив, міжособистісне сприймання та взаєморо-

зуміння і стимулює загальноособистісний розвиток. 

Основою проектування генетично-психологічної концепції педагогі-

чної взаємодії стали провідні принципи психології, що дозволяють розгля-

дати особистість як суб’єкт діяльності, спілкування, пізнання і розвитку.     

Методологічною підставою для побудови моделі виступили зага-

льнометодологічні, конкретні й спеціальні методологічні принципи  

психології. Методологія наукового генетично-психологічного дослі-

дження має трирівневий характер: 1) загальна методологія як вчення 

про принципи побудови, форми і  способи науково-психологічного пі-

знання педагогічної взаємодії; 2) часткова методологія (за конкретною 

галуззю, певним напрямком; наприклад, обґрунтування і розгляд фактів 

крізь призму психології розвитку, педагогічної психології, вікової пси-

хології тощо); 3) методологія як сукупність конкретних методик (на-

приклад, експериментально-генетичний метод як ключова методологіч-

на база емпіричного підґрунтя нашої наукової праці). 

Генетично-психологічні принципи моделювання та проектування 

повинні активно використовуватися для оптимізації процесів педагогіч-

ної взаємодії у широкому контексті функціонування системи психологі-
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чного супроводу освітнього процесу. 

Реалізація нашої концептуальної моделі здійснювалася з опертям 

на провідні положення генетичної психології та синергетики, які розг-

лядались у співвідношенні з реаліями процесу педагогічної взаємодії, 

зокрема в навчальному процесі імітуються суперечності між порядком і 

хаосом, нормою та інновацією, типовим і неймовірним. Згідно з цими 

положеннями абсолютна впорядкованість знімає протиріччя в освіті і 

перетворює її на інформування, що сприяє розвиткові. Розбалансова-

ність, нестійкість, нестабільність в навчально-виховному процесі, кризи 

і конфлікти педагогічної взаємодії потребують ухвалення неординарних 

рішень, що можуть бути основою для його розвитку.  

Ми вважаємо, що психогенеза педагогічної взаємодії нагально пот-

ребує перманентного моніторингу, постійного співвідношення стану 

педагогічної взаємодії в освітньому закладі певного типу з ключовими 

тенденціями розвитку освіти, тобто завжди повинна існувати зацікавле-

ність у новому, свіжій інформації та відбуватися побудова «педагогіч-

них антиципацій» як проектних уявлень (генетичний принцип – моде-

лювання) про належний стан справ, який забезпечує успішний розвиток. 

Звичайно, принцип поліваріантності схем організації навчально-

виховного процесу, його комунікативних технологій створює передумо-

ви до вибору оптимальних шляхів його удосконалення через поглиб-

лення і розширення засобів, прийомів і технік педагогічної взаємодії. 

Структурно-функціональна модель нашого концептуально-

логічного бачення феномену педагогічної взаємодії в ракурсі генетичної 

психології передбачає певний «набір» і послідовність структурних 

складових системи спілкування, застосування яких покликано покращи-

ти перебіг і результати навчально-виховного процесу та стимулювати 

всіх учасників до самореалізаційного поступу: 

1) наявність позитивно мотивованих (налаштованих) на співпра-

цю та розвиток/саморозвиток суб’єктів; 

2) мета (цілі), функції, завдання;  

3) врахування умов, чинників і специфіки змістово-

функціональних 

аспектів (закономірності, парадокси, ефекти (першого враження, 

новизни, ореолу, стереотипізації, плацебо та ін.)) та почерговості етапів 

(знайомство, адаптація, спротив, конкуренція, співробітництво тощо) 

міжособистісного педагогічного спілкування;  

4) алгоритми, технології та засоби його реалізації та оптимізації; 

5) система оцінювання продуктивності педагогічної взаємодії че-

рез встановлення критеріїв і показників його ефективності. 

Основні блоки структурно-функціональної моделі: змістовний, цільо-

вий, інструментальний, технологічний, критеріально-результативний та ін. 

Функціональну семантику відображають сучасні наукові уявлення 
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про психогенезу особистості та її механізми (умови,, закономірності, ал-

горитм, технологія, чинники і шляхи оптимізації). 

Психологічний супровід навчально-виховного процесу в освітніх за-

кладах різного типу розглядається нами як система фахової діяльності 

професіоналів – педагогів, психологів, спрямована на забезпечення акти-

візації змістовних характеристик усіх структурних компонентів педагогі-

чної взаємодії, а також стимулює процес розвитку через навчання 

суб’єктів навчально-виховного процесу на всіх етапах їхнього індивідуа-

льного та соціального становлення і самоствердження. Основним завдан-

ням є спрямованість учнів на актуалізацію власних потенційних особис-

тісних можливостей завдяки створенню ситуації розвивальної взаємодії, 

забезпечення оптимальних умов для ефективного набуття знань, вироб-

лення і засвоєння нових умінь і навичок для побудови сценарію власної 

оптимістичної та успішної самоактуалізаційної життєвої стратегії.  

Загалом, на підставі узагальнення результатів численних теорети-

ко-емпіричних досліджень (О. Гончар, С. Жданенко, О. Коханова, 

А. Куліш, А. Овчаннікова, Л. Романова, Н. Цалик, В.Терещенко), зокре-

ма генетично-психологічних (Я. Гошовський, Р. Пономарьова-

Семенова, З. Ковальчук, С. Максименко, Л. Романкова, І. Секрет, 

Т. Щербан), ми вважаємо, що структурними компонентами здатності 

особистості до педагогічної взаємодії є такі три основні компоненти: 

мотиваційний, когнітивний та поведінковий.  

Основою мотиваційного компонента є орієнтація особистості на 

педагогічну взаємодію, когнітивного – поінформованість стосовно  пе-

дагогічної взаємодії, здатність до самопізнання й усвідомленої саморе-

гуляції власної активності, поведінкового – прояв загальної комунікати-

вної компетентності у взаємодії з іншими. Обов’язковими показниками 

мотиваційного компонента є потреба у міжособистісній взаємодії, осо-

бистісно-орієнтована позиція, інтернальний локус контролю, емпатія, 

позитивне настановлення на партнерську комунікацію тощо.  

Якісними складовими когнітивного компонента повинні бути суку-

пність теоретичних знань щодо сутності педагогічної взаємодії, її осно-

вних принципів та місця в освітньому середовищі, рефлексія, здатність 

до саморегуляції поведінки, знання етикетних правил і позицій тощо.  

До поведінкового компонента мають належати комунікативна то-

лерантність, перцептивно-інтерактивна компетентність, стиль парале-

льної та колегіальної взаємодії, індивідуально-диференційний підхід до 

учасників педагогічної комунікації тощо. 

Цілісність педагогічної взаємодії може бути виявлена в принципах 

її системного опису, де компоненти взаємодії як елементи системи пос-

тають як такі, що наділені різними характеристиками, функціями і на-

віть принципами будови; дослідження системи неділиме від досліджен-

ня множинності її детермінант; властивості цілого породжуються з вла-
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стивостей елементів і, навпаки, властивості елементів породжуються з 

характеристик цілого [7; 8].  

Педагогічна взаємодія повинна розглядатись як поліфундаментальне 

системне утворення, пронизане величезною кількістю узгоджених компо-

нентів, що мають власні характеристики, які розкривають його рівень, як 

єдину цілу основу, інтегруючу не лише їх актуальні, але і потенційні нере-

алізовані можливості, удосконалення і перетворення яких багатоваріантне 

і продуктивне за наявності й культивування генетично-психологічних 

умов і чинників, насамперед у парадигмі «розвиток-саморозвиток».  

Педагогічна взаємодія відбувається як активний саморегульований 

і водночас керований процес, джерелом якого виступають різноманітні 

суперечності, серед яких визначальну роль грають внутрішні.  

Процесуальна природа педагогічної взаємодії розглядається нами в 

контексті психогенези, генетичної психології, згідно з якими вона хара-

ктеризується такими закономірностями, як відкритість і синергійність, 

багатовимірність і нерівномірність, спадкоємність і безповоротність, 

сензитивність. 

Педагогічна взаємодія забезпечується такими основними механіз-

мами, як оволодіння (діяльнісний ракурс), самовдосконалення (особис-

тісний ракурс), самоперетворення (рух до саморуху – суб’єктний ра-

курс) та проявляється в різних формах, стадіях, фазах, рівнях, а також 

детермінується  численними соціально-психологічними й особистісни-

ми зовнішніми і внутрішніми чинниками й умовами. 

Висновки. Природним станом, типовим способом існування педа-

гогічної взаємодії повинен бути розвиток, рух її складових, виникнення, 

становлення і перетворення нових якостей і властивостей, змінність де-

термінант, різноманіття джерел, рушійних сил, шляхів вирішення супе-

речностей між різними якостями, чинниками, рівнями, суб’єктами тощо. 

По суті, фундаментальним положенням генетично-психологічного під-

ходу у трактуванні феномену педагогічної взаємодії повинен бути осо-

бистісний саморух до усвідомленої спільної діяльності. 
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